

தலைப்புச் செய்திகள்

1. உலகின் புகழ்மிக்க தலைவர்கள் பட்டியலில் பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி தொடர்ந்து முதல் இடத்தில் நீடிக்கிறார்.
2. குஜராத் சட்டப்பேரவைத் தேர்தலுக்கான பிரச்சாரம் தீவிரமடைந்துள்ளது.
3. வடகிழக்கு மாநிலங்களின் வளர்ச்சிக்கு மத்திய அரசு உயர் முன்னுரிமை அளித்துள்ளதாக உள்துறை அமைச்சர் திரு. அமித் ஷா கூறியுள்ளார்.
4. உலகக்கோப்பை கால்பந்து போட்டியில் பிரேசில் 2-0 என்ற கோல் கணக்கில் செப்பியாவை வென்றது.
5. நியூசிலாந்துக்கு எதிரான முதலாவது ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டியில் இந்தியா பேட் செய்து வருகிறது.

--- இனி விரிவான செய்திகள் ---

<<<<>>>>

உலகின் புகழ்மிக்க தலைவர்கள் பட்டியலில் பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி முதல் இடத்தில் நீடிக்கிறார்.

இதுதொடர்பாக சர்வதேச அரசியல் ஆய்வு நிறுவனம் நடத்திய கணக்கெடுப்பில் 77 சதவீத அங்கீகாரத்துடன் திரு. நரேந்திர மோடி முதல் இடத்தில் உள்ளார்.

ஆஸ்திரேலிய பிரதமர் **Anthony Albanese** 56 சதவீத அங்கீகாரத்துடன் இரண்டாவது இடத்திலும், அமெரிக்க அதிபர் ஜோ பைடன் 41 சதவீதத்துடன் 3வது இடத்திலும் உள்ளார்.

<<<<>>>>

அஹோம் ஜெனரல் **Lachit Borphukon**-னின் 400வது பிறந்த தின கொண்டாடத்தின் நிறைவு விழாவில் பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி புதுதில்லியில் இன்று உரையாற்றுகிறார்.

சுதந்திரத்திற்கு முன் அஸ்ஸாம் குறுநில அரசுக்கும், அப்போதைய மொகலாய படையினருக்கும் இடையே நிகழ்ந்த போரில் முக்கிய பங்காற்றிய தளபதி **Lachit Borphukon**-னின் சிறப்பை மக்கள் மேலும் அறிந்துகொள்ளும் வகையில், பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளுக்கு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

அசாம் மாநில அரசால் நடத்தப்படும் இந்நிகழ்ச்சியில் கண்காட்சி மற்றும் கருத்தரங்கிற்கும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

முன்னதாக நேற்று நடைபெற்ற அஹோம் ஜெனரல் **Lachit Barphukan**-ன் பிறந்த தின கொண்டாட்டத்தில் உள்துறை அமைச்சர் திரு. அமித் ஷா பங்கேற்று உரையாற்றினார்.

வடகிழக்கு மாநிலங்களின் வளர்ச்சிக்கு பிரதமர் உயர் முன்னுரிமை அளித்துள்ளதாக அவர் கூறினார்.

இதன் காரணமாக அம்மாநிலங்களில் இதுவரை இல்லாத அளவுக்கு வளர்ச்சித் திட்டப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாக திரு. அமித் ஷா தெரிவித்தார்.

இதனையொட்டி அசாமிலும் பல்வேறு நிகழ்ச்சிகள் நடைபெற்றன.

<<<<>>>>

மத்திய நிதியமைச்சர் திருமதி நிர்மலா சீதாராமன் பட்ஜெட்டுக்கு முந்தைய ஆலோசனையின் ஒரு பகுதியாக சேவைகள் மற்றும் வர்த்தகத்துறையின் நிபுணர்களோடு நேற்று கலந்துரையாடினார்.

நிதித்துறை இணையமைச்சர்கள் மற்றும் உயரதிகாரிகள் இக்கூட்டத்தில் பங்கேற்றனர்.

<<<<>>>>

இந்தியாவும், வளைகுடா ஒத்துழைப்பு குழுமமும் தடையற்ற வர்த்தக ஒப்பந்தத்தை மேற்கொள்வதற்கான பணிகளை தொடங்குவது என தீர்மானித்துள்ளதாக தொழில் மற்றும் வர்த்தக துறை அமைச்சர் திரு. பியூஷ் கோயல் கூறியுள்ளார்.

நேற்று புதுதில்லியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசுகையில் இதனைத் தெரிவித்த அவர், இதுகுறித்து தொடர்ந்து விரிவான பேச்சுக்கள் நடத்தப்படும் என்றார்.

<<<<>>>>

குஜராத் சட்டப்பேரவைத் தேர்தலுக்கான பிரச்சாரம் விறுவிறுப்படைந்துள்ளது.

முதல்கூட்டமாக அடுத்த மாதம் ஒன்றாம் தேதி வாக்குப்பதிவு நடைபெறவுள்ள 89 தொகுதிகளில் பிஜேபி, காங்கிரஸ் மற்றும் ஆம் ஆத்மி கட்சி தலைவர்கள் தீவிர வாக்கு சேகரிப்பில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர்.

பிஜேபி-யின் மூத்த தலைவர்களில் ஒருவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி, பல்வேறு பகுதிகளில் நேற்று தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு பேசினார்.

அடுத்த 25 ஆண்டுகளுக்கான குஜராத் தேர்தல் நிர்ணயிக்கும் தேர்தல் இது என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

வளர்ச்சியை மட்டுமே தாரக மந்திரமாக கொண்டு பிஜேபி செயல்படுவதாகவும் அவர் கூறினார்.

சர்வதேச தரத்திற்கு இணையாக குஜராத் உயர்த்த வேண்டும் என்ற நோக்கில் மத்திய - மாநில அரசுகள் செயல்பட்டு வருவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

பழங்குடியினர், ஏழை மக்கள் உள்ளிட்ட அனைத்து தரப்பினரின் மேம்பாட்டிற்காக பிஜேபி பாடுபட்டு வருவதாகவும் அவர் கூறினார்.

இந்த தேர்தலில் வாக்காளர்கள் அனைவரும் தவறாமல் தங்களது ஜனநாயக கடமையை ஆற்ற வேண்டும் என்றும் திரு நரேந்திர மோடி வேண்டுகோள் விடுத்தார்.

தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை அமைச்சர் திரு அனுராக் தாக்கூரும், பிஜேபி-க்கு ஆதரவாக தீவிர வாக்கு சேகரிப்பில் ஈடுபட்டார்.

குஜராத்தில் பிஜேபி அரசால் நிறைவேற்றப்பட்ட திட்டங்களையும் அமைச்சர் பட்டியலிட்டார்.

காங்கிரஸ் கட்சி சார்பில் தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு பேசிய அக்கட்சியின் மூத்த தலைவர்கள், பிஜேபி அரசின் கொள்கைகள் ஏழைகள் நலனுக்கு எதிராக இருப்பதாக குற்றம் சாட்டினர்.

அக்கட்சியின் செய்தித்தொடர்பாளர் திரு அலோக் சர்மா, நேற்று சூரத் மற்றும் அகமதாபாத்தில் செய்தியாளர்களிடம் பேசினார்.

வேலைவாய்ப்பின்மை பிரச்சினைக்கு தீர்வுகாண மத்திய அரசு தவறிவிட்டதாகவும் அவர் குற்றம் சாட்டினார்.

ஆம் ஆத்மி கட்சியும் மக்கள் நலனில் அக்கறையின்றி செயல்படுவதாக திரு அலோக் சர்மா குறிப்பிட்டார்.

ஆம் ஆத்மி கட்சி சார்பில் அக்கட்சியின் மூத்த தலைவர்களில் ஒருவரும், பஞ்சாப் முதலமைச்சருமான திரு பக்வந்த் மான், பல்வேறு பகுதிகளில் தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு பேசினார்.

குஜராத் வளர்ச்சியை ஆம் ஆத்மி உறுதி செய்யும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

இக்கட்சிகளின் சார்பில், வீடு வீடாக சென்று வாக்கு சேகரிப்பு பணிகளும் நடைபெற்றுவருவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

இதற்கிடையே, முதல்கூட்டத் தேர்தலை சுமுகமாக நடத்துவதற்கு தேவையான அனைத்து முன்னேற்பாட்டுப்பணிகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக தேர்தல் ஆணையம் கூறியுள்ளது.

வாக்களிப்பதன் அவசியம் குறித்து விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகளும் நடத்தப்பட்டு வருகின்றன.

மாற்றுத்திறனாளிகள் வாக்களிப்பதற்கு ஏதுவாக, சிறப்பு ஏற்பாடுகளும் செய்யப்பட்டுள்ளதாக தேர்தல் ஆணையம் கூறியுள்ளது.

<<<<>>>>

கோவாவில் நடைபெற்றுவரும் சர்வதேச திரைப்பட விழாவின் ஒருபகுதியாக ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ள வர்த்தக வளாகத்தில், தமிழகம், பீகார் உள்ளிட்ட பல்வேறு மாநிலங்கள் அரங்குகளை அமைத்துள்ளன.

பீகார் திரைப்பட தயாரிப்பின் பாரம்பரியத்தை எடுத்துரைக்கும் வகையில் அமைக்கப்பட்டுள்ள இந்த அரங்கினை, தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை அமைச்சர் திரு அனூராக் தாக்கூர் மற்றும் இணையமைச்சர் திரு எல். முருகன் ஆகியோர் பார்வையிட்டனர்.

இந்த அரங்கினை பிரபல நடிகர் பங்கஜ் திரிபாதி திறந்துவைத்து பேசினார்.

திரைப்படத்தை அதிக அளவில் உருவாக்கும் திறனை பீகார் கொண்டுள்ளதாக அவர் கூறினார்.

இதனை முழுமையாக பயன்படுத்திக்கொள்ள வேண்டும் என்றும் அவர் கேட்டுக்கொண்டார்.

பீகார் அரசின் உயரதிகாரிகள் உட்பட பலர் இந்த நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்றனர்.

இந்த திரைப்பட விழாவில் தங்கமயில் மற்றும் காந்தி விருதுக்கு போட்டியிடும் தமிழ் படமான குரங்கு பெடல் இயக்குனர் திரு கமலக்கண்ணன், ஊடகங்கள் மற்றும் திரைப்பட விழாவில் பங்கேற்றுள்ள பிரதிநிதிகளுடன் கலந்துரையாடினார்.

தந்தைக்கு சைக்கிள் ஓட்டத்தெரியாத நிலையில், சைக்கிள் ஓட்ட கற்றுக்கொள்வதில் குழந்தையின் ஆர்வத்தை எடுத்துரைக்கும் வகையில் இந்த படம் உருவாக்கப்பட்டுள்ளதாக அவர் கூறினார்.

சைக்கிள் ஓட்டக்கற்றுக்கொள்வது ஒருவருக்கு நம்பிக்கையை தருவதாகவும், அதுதான் தம்மை ஒரு திரைப்படத்தை உருவாக்க தூண்டியது என்றும் திரு கமலக்கண்ணன் தெரிவித்தார்.

<<<<>>>>

விவசாயிகளுக்கான வருவாய் ஆதரவுத் திட்டத்தின்கீழ் அடுத்த தவணைத்தொகை, அதற்கான இணையதளத்தில் ஆதார் எண்ணை உறுதி செய்த பயனாளிகளுக்கு மட்டுமே வழங்கப்படும் என்று தமிழக அரசு கூறியுள்ளது.

பொது சேவை மையம் மூலமாகவோ, கைப்பேசி வாயிலாகவோ விவசாயிகளுக்கான வருவாய் ஆதரவு திட்டத்தின் இணையதளத்தில் ஆதார் எண்ணை உறுதி செய்ய வேண்டும் என்றும் மாநில அரசின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

<<<<>>>>

கணக்கு தணிக்கைத் துறையின் வார கொண்டாட்டங்கள் இன்றுடன் நிறைவுபெறுகிறது.

இந்த வாரம் முழுவதும் தணிக்கை குறித்த நிகழ்ச்சிகள் தமிழகம் மற்றும் புதுச்சேரியில் நடைபெற்றன.

அகில இந்திய வானொலி நேயர்களுக்கு சிறப்பு வினாடி – வினா நிகழ்ச்சியும் ஒலிபரப்பப்பட்டது.

இந்த நிகழ்ச்சியில் ஏராளமான நேயர்கள் பங்கேற்று சரியான பதில்களை அளித்ததுடன் பரிசுகளையும் வென்றனர்.

கணக்கு தணிக்கை துறை அதிகாரிகள் இதில் பங்கேற்ற நேயர்களுக்கு பாராட்டுகளை தெரிவித்தனர்.

<<<<>>>>

தமிழகத்தில் உள்ள முதலமை மற்றும் யானைமலை முகாம்களில் பணிபுரியும் யானைப் பாகன்களுக்கு முதல் முறையாக தாய்லாந்தில் நவீன பயிற்சி வழங்கப்பட உள்ளது.

இதில் 15 பேர் பங்கேற்க உள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<>>>>

தில்லியில் உள்ள வர்த்தக வளாகத்தில் நேற்றிரவு தீ விபத்து ஏற்பட்டது. 32 தீயணைப்பு வாகனங்கள் சம்பவ இடத்திற்கு விரைந்து சென்று தீயை அணைக்கும் பணியில் ஈடுபட்டன.

<<<<>>>>

மலேசிய பிரதமராக திரு அன்வர் இப்ராஹிம் நேற்று பதவியேற்றுக்கொண்டார்.

மலேசியாவில் நடைபெற்ற தேர்தலில் எந்த கட்சிக்கும் அருதிப்பெரும்பான்மை கிடைக்காத நிலையில், புதிய பிரதமராக திரு அன்வர் இப்ராஹிமை, அந்நாட்டு அரசர் திரு அல் சுல்தான் அப்துல்லா நியமித்தார்.

மலேசிய பிரதமராக பதவியேற்றுக்கொண்ட திரு அன்வர் இப்ராஹி-முக்கு, பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி வாழ்த்து தெரிவித்துள்ளார்.

<<<<>>>>

உலகக்கோப்பை கால்பந்து போட்டியில் நேற்று ஸ்விட்சர்லாந்து 1-0 என்ற கோல் கணக்கில் கேமரூனை வென்றது.

உருகுவே - தென்கொரியா இடையேயான மற்றொரு போட்டி கோல் இன்றி டிராவில் முடிவடைந்தது.

இதர ஆட்டங்களில் போர்ச்சுகல் 3-2 என்ற கோல் கணக்கில் கானாவையும், பிரேசில் 2-0 என்ற கோல் கணக்கில் செப்பியாவையும் வென்றன.

இன்று நடைபெற உள்ள ஆட்டங்களில் வேல்ஸ் - ஈரான் அணியையும், கத்தார் - செனகல் அணியையும், நெதர்லாந்து - ஈக்வடார் அணியையும் எதிர்கொள்கின்றன.

-----

இந்தியா - நியூசிலாந்து இடையேயான முதலாவது ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டி சற்றுமுன் ஆக்லாந்தில் தொடங்கியது.

இதில் பாஸ் வென்ற நியூசிலாந்து முதலில் பந்துவீச தீர்மானித்ததை அடுத்து பேட் செய்து வரும் இந்தியா சற்றுமுன் வரை 5 ஓவரில் விக்கெட் இழப்பின்றி 16 ரன் எடுத்துள்ளது.

-----

ஐ.எஸ்.எல். கால்பந்து போட்டியில் நேற்று நடைபெற்ற ஆட்டத்தில் ஒடிசா 3-2 என்ற கோல் கணக்கில் சென்னை அணியை வென்றது.

இன்று நடைபெற உள்ள ஆட்டத்தில் ஒருங்கிணைந்த வடகிழக்கு அணி - மும்பை அணியை எதிர்கொள்கிறது.

-----

புரோ கபடி லீக் போட்டியில் இன்று நடைபெற உள்ள ஆட்டங்களில் குஜராத் - தில்லி அணியையும், ஜெய்ப்பூர் - தமிழக அணியையும், ஹரியானா - பட்னா அணியையும் எதிர்கொள்கின்றன.

-----

ஸ்பெயினில் நடைபெற்றுவரும் உலக இளையோர் குத்துச்சண்டை போட்டியில் இந்தியாவின் கீர்த்தி மற்றும் Vanshaj இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளனர்.

<<<<The End>>>>